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Rezumat. S-au studiat interrelaţiile modificărilor capacității de reținere a apei, conținutului de prolină și 

rezistenței plantelor de soia în condiții de secetă moderată. S-a stabilit, că plantele de Glycine max (L.) Merr., 

soiurile Magia și Moldovița, se deosebesc după reacția la insuficiența moderată de umiditate. Gradul de 

modificare a componentelor status-ului apei și conținutului de prolină pot servi ca test-criterii de apreciere a 

rezistenței plantelor la condițiile de secetă moderată. 

Abstract. Interrelations of changes in water retention capacity, proline content, and soybean resistance to 

moderate drought conditions have been studied. It has been established that Glycine max (L.) Merr., Magia 

and Moldoviţa varieties differ from the reaction to moderate moisture insufficiency. The degree of 

modification of water status components and proline content may serve as test-criteria for assessing plant 

resistance to moderate drought conditions. 

Introducere 

Problema elucidării mecanismelor asociate cu rezistenţa plantelor de cultură la 

acţiunea condiţiilor nefavorabile are o importanţă deosebită, deoarece la cultivarea soiurilor 

cu potenţial înalt de productivitate, de obicei, sunt mult mai sensibile la secetă. Prioritatea 

acestora, de regulă, se manifestă numai în condiţii favorabile de mediu, pe fond de 

umiditate, temperatură şi nutriţie, ce ar corespunde cerinţelor genotipului. În marea 

majoritate a cazurilor productivitatea înaltă este corelată cu potenţial scăzut de rezistenţă 

(Boyer J.S., 1985). În perioadele secetoase avantajele soiurilor înalt productive nu se 

realizează. Detaliile mecanismelor moleculare de reglare a reacţiei plantelor la stresul prin 

secetă se discută în lucrările Boyer J.S. (1985), Levitt J. (1986), Cherry J. (1989), Smith 

J.A., Griffiths H. (1993), Ingram J., Bartels D. (1996), Shinozaki K., Yamaguchi-Shinozaki 

K. (1999), Bray E. (1993) şi al. Din datele literaturii urmează, că proprietatea plantelor de 

minimizare a impactului secetei şi de adaptare la condiţii de umiditate suboptimală este 

condiţionată de un complex de particularităţi funcţionale şi de structură, ce s-au format pe 

parcursul filogenezei. Datorită secetelor frecvente în Republica Moldova, la plantele 

crescute în condiții de insuficiență de umiditate potențialul de productivitate nu se 

realizează. În acest context prezintă interes studierea interrelaţiilor modificărilor capacității 

de reținere a apei, conținutului de prolină și rezistenței plantelor de soia induse de secetă, la 

specii cu diferit potenţial de rezistență. 

Metode și materiale aplicate 

În calitate de obiecte de studiu au servit plante de Glycine max (L.) Merr, soiurile 

Moldovița și Magia, selectate în Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp „Selecția”, 

care posedă un potențial de producție de 3000-3500 și 2870-3200 kg/ha respectiv. Reieșind 

din postulatul precum că productivitatea înaltă vine în contrazicere cu rezistența la factorii 
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nefavorabili, s-a presupus că plantele soiului Magia, care se deosebesc prin potențial mai 

mare de productivitate comparativ cu soiul Moldovița, sunt mai sensibile la secetă. 

În experiențe plantele au fost crescute în Complexul de Vegetație al IGFPP în 

containere Mitcherlih cu capacitatea 30 kg sol uscat şi umiditate controlată. Condiții de 

secetă s-au creat prin trecerea unui eșantion de vase de la umiditatea 70% CTA (capacitatea 

totală pentru apă a solului) la regim de umiditate 40% CTA. Durata stresului hidric – 7 zile. 

Nivelul de umiditate s-a menținut prin cântărirea containelor, luându-se în calcul şi adaosul 

de masă al plantelor. 

Schema experienţei: I variantă – martor, umiditate 70% CTA; II variantă – 70-40% 

CTA.  

Pentru aprecierea particularităţilor status-ului apei al frunzelor plantelor s-au 

determinat următorii indici: conţinutul total de apă (CA) – prin uscarea mostrelor până la o 

greutate constantă la temperatura de 105º C; deficitul de saturaţie (DS) în frunze – exprimat 

în procente de la saturaţia deplină; capacitatea de reţinere a apei (CRA) în ţesuturi s-a 

caracterizat prin pierderea apei, pe parcursul unui interval de 2 ore, exprimată în procente 

faţă de conţinutul ei iniţial, precum şi după cantitatea de apă reţinută. Conținutul prolinei 

(Pro) în frunzele plantelor s-a determinat prin metoda lui Bates L.S., Waldren R.P. and 

Teare I.D. (1973). 

Rezultate obținute 

Plantele superioare posedă diferite mecanisme, ce le măresc toleranţa la insuficienţa de 

umezeală impusă de condiţiile meteorologice extreme: sporadicitatea şi lipsa precipitaţiilor, 

precum şi temperaturile extrem de ridicate. În virtutea faptului, că organismul vegetal ca 

sistem biologic deschis păstrează legătura strânsă cu mediul înconjurător, iar apa în plantă 

reprezintă un continuu al apei din sol, insuficiența de umiditate se răsfrânge în primul rând 

asupra status-ului apei din plană, iar deshidratarea ţesuturilor este o consecinţă directă a 

acţiunii factorului extern [Kramer P.J., Boyer J.S., 1995]. Modificarea capacităţii de reţinere 

a apei în celule şi ţesuturi reprezintă un factor integral endogen de reglare a răspunsului 

plantei la influenţa condițiilor nefavorabile de mediu, deoarece anume apa intracelulară 

asigură restructurările cooperative ale enzimelor, efectele de concentraţie şi 

compartimentare, valoarea pH, etc. [Аксенов C., 2004]. Soiurile tolerante au proprietatea de 

aşi păstra la secetă la un nivel mai stabil reacţiile metabolice şi mai repede îşi restabilesc 

status-ul apei la rehidratare [Ștefîrță A., 2012; Brînză L., 2015].  

Din datele obținute în lucrarea de față urmează, că stresul hidric condiționat de 

reducerea aprovizionării cu apă a plantelor a provocat în mod firesc o reducere a gradului de 

hidratare a țesuturilor (tab. 1). Nivelul de menținere a conţinutului relativ de apă la soiurile 

de Glycine max (L.) Merr. diferă. După 7 zile de stres hidric (40% CTA), conţinutul de apă 

în frunzele plantelor de soia, soiul Moldovița, s-a redus cu 8,89%; iar la soiul Magia 

reducerea hidratării ţesuturilor a constituit 9,82% faţă de conţinutul de apă în frunzele 

plantelor martor (70% CTA). 
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Tabelul 1.  

Influența secetei asupra status-ului apei în frunzele plantelor de Glycine max (L.) Merr. 
S

o
i 

Variante, 

umiditate, 

% CTA 

CA, 

g 100 g m. p. 

DS, 

% de la saturaţia 

deplină 

CRA, 

apa rămasă după 2 

ore de ofilire,  

g · 100 g m. p. 

M ± m Δ, % M ± m Δ, % M ± m Δ, % 

M
o
ld

o
v
iț

a 
 

Martor, 70 83,14 ± 0,36  7,47 ± 0,14  50,59 ± 0,50  

Secetă, 70-40 75,75 ± 0,32 -8,89 19,42 ± 0,23 159,97 56,66 ± 0,33 +12,0 

M
ag

ia
 Martor, 70 81,73 ± 0,40  8,04 ± 0,20  53,90 ± 0,52  

Secetă, 70 -40 73,70 ± 0,86 -9,82 21,59 ± 0,14 168,53 56,91 ± 0,88 +5,58 

 

Gradul de majorare a deficitului de saturație în frunzele soiului cu potențial mai mare de 

rezistență este mai mic, comparativ cu plantele sensibile. La o deshidratare experimentală 

timp de 2 ore plantele crescute în condiții de secetă reţin o cantitate de apă mai mare în 

ţesuturi comparativ cu plantele martor. Genotipurile luate în studiu se deosebesc prin grad 

diferit de modificare a capacităţii de reţinere a apei în frunze. Astfel, sub acţiunea 

insuficienţei de umezeală în sol, în frunzele plantelor s. Moldovița apa rămasă se majorează 

cu 12,0% față de plantele martor și respectiv cu 5,58% la s. Magia. 

Clarke J.M., McCaig T.N. (1982), Кожушко Н. (1988) susţin, că un indice al 

rezistenţei la secetă este capacitatea înaltă de reţinere a apei şi deficitul mic de saturaţie al 

ţesuturilor. 

Prin urmare, judecând după gradul de modificare a proceselor fiziologice se poate de 

conchis, că la acțiunea stresului hidric, cauzat de insuficienţa de umiditate în sol, plantele 

s.Moldoviţa sunt mai tolerante comparativ cu plantele s. Magia. 

Se știe, că nivelul de toleranță la stresul cauzat de secetă a multor plante de cultură este 

corelat este majorarea conținutului de aminoacizi liberi, în special, a prolinei [Nayyar H., 

Walia D.P., 2003]. Efectul prolinei asupra rezistenței plantelor se datorează proprietății ei de 

a stimula includerea predecesorilor în proteinele celulare, de a majora capacitatea de reținere 

a apei, de a intensifica activitatea de translare a ARNm și stabiliza structura ribozomilor 

[Kavi Kishor P.B., et al. 2005]. Se consideră, că compușii organici cu masa moleculară mică 

stabilizează structura terţiară a proteinelor celulelor la deshidratare ca urmare a majorării 

CRA [Taylor C.B., 1996]. Până în prezent semnificația unui atare mecanism de protecţie 

rămâne a fi subiectul discuțiilor. Sunt date, care demonstrează că acumularea rapidă şi 

considerabilă a acestor compuși este caracteristică organismelor sensibile, pe când păstrarea 
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la nivel constant a lor este specifică plantelor tolerante [Boyer J.S., 1985; Melenciuc M., 

Ştefîrţă A., 2007].  

Rezultatele analizei conținutului de Pro au demonstrat majorarea conţinutului de 

prolină la apariţia stresului hidric în frunzele ambelor soiuri de soia, dar veridic mai 

semnificativ la plantele soiului Moldoviţa (tab. 2). Astfel, seceta moderată condiționează 

majorarea conținutului de prolina în frunzele plantelor s. Moldovița cu 113,57% față de 

plantele martor și respectiv cu 55,89% la s. Magia. 

Tabelul 2. 

Modificarea conținutului de prolină în frunzele plantelor de soia,  

Glycine max (L.) Merr., expuse secetei 

Soi 

Variante, 

umiditate,  

% CTA 

Conţinutul prolinei, 

μg · g
-1

 m. p. 

M ± m Δ, % 

Moldoviţa 
Martor, 70 0,420 ± 0,002  

Secetă, 70-40 0,897 ± 0,001 113,57 

Magia 
Martor, 70 0,603 ± 0,004  

Secetă, 70-40 0,940 ± 0,002 55,89 

 

Prin urmare, plantele de Glycine max (L.) Merr., se deosebesc prin grad diferit de 

modificare a capacităţii de reţinere a apei și acumularea prolinei, iar caracterul modificărilor 

depinde de particularităţile genotipice şi potenţialul de rezistenţă al acestora. Gradul de 

modificare a componentelor status-ului apei și conținutului de prolină pot servi ca test-

criterii de apreciere a rezistenței plantelor la condițiile de secetă moderată. 

Concluzii 

1. Rezistența plantelor de soia, s. Moldoviţa, în condiţii de insuficienţă de umiditate 

este asigurată de creșterea capacității de reținere a apei şi majorarea conținutului de prolină.  

2. Plantele soiului Moldoviţa sunt mai tolerante comparativ cu plantele soiului Magia. 
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